

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrastrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.



Después del Consejo celebrado en Palacio la situación continúa siendo delicada y confusa

TEMAS DEL DIA

Después de las elecciones del domingo

Sin que sea absolutamente definitivos los datos electorales que conocemos de las celebradas para designar los vocales propietarios y suplentes del Tribunal de Garantías que corresponde elegir a los Ayuntamientos, puede afirmarse ya, en términos generales, el triunfo abrumador de los agrarios, el neto de los tradicionalistas en la siempre lealísima Navarra, el de las candidaturas de clara significación de derechas en las provincias vascas y en varias regiones, el de las candidaturas no ministeriales o francamente antiministeriales.

No hay que olvidar que por el mayor número de Ayuntamientos pasaron comisiones gestoras, o que fueron sometidos a varias elecciones para ver si se apoderaba de los mismos una mayoría republicana. Afortunadamente aquellas trapisondas iniciadas por el hoy llamado conservador don Miguel Maura, que obtuvo de las Cortes una ley para despojar de sus actas a sus enemigos políticos, que eran todos o casi todos los que las obtuvieron legalmente, sin ningún género de protestas, por el artículo 29, aquellas trapisondas, decimos, no logra on, ni mucho menos, el buen éxito que los trapisondistas políticos se prometían; y en las elecciones de Abril los ministeriales, como se recordará, llevaron, lo que en términos pintorescos y expresivos, se llama una corrida en pelo.

El gesto electoral de ahora, tan desdibido para la conjunción gubernativa como lo fué el de las elecciones municipales de Abril demuestra una vez más lo que venimos ha tiempo diciendo: que ha habido, con razón o sin ella, gobiernos impopulares, pero tan impopulares como este que preside el señor Azaña, ninguno. Cuenta con los diputados que ante todo y sobre todo que eren conservador el acta y lo que el acta lleva consigo de provecho y de uso fructo de influencia y de favor; cuenta con el grupo de los diputados de la E. guerra que apoyan, no tanto al señor Azaña, ni a sus compañeros, como el Gobierno que tiene pendiente la vida de sus votos y que ellos los cotizan para fines autonomistas y algunos para sus locas esperanzas separatistas. Pero fuera de esos diputados, no hay nada que tenga verdadero peso específico y represente algo importante y serio en la política nacional, —clases productoras, clases mercantiles; clases agrarias, clases independientes,—que no esté frente al señor Azaña y que no aproveche las oportunidades que se le ofrecen para decirle que a pesar de los votos parlamentarios y puesto que la opinión nacional se halla contra su política es un verdadero detentador del poder.

¿Qué aprecio hará el señor Azaña de este nuevo gesto o de esta nueva indirecta del país que recuerda las famosas del padre Cobos? Para nosotros no hay duda: el señor Azaña seguirá en el Gobierno como si tal cosa, como continuó después de lo de Casas Viejas y del solemne repudio de que fué objeto por parte del cuerpo electoral en las elecciones de la primavera. Para el señor Azaña seguirá no habiendo nada fuera del Parlamento.

PATRICIO

La agonía de un Dios

«La moneda no es ya una medida que debe permanecer invariable; es una mercancía.»
M. DE ROUX

Recuerdo perfectamente los tiempos en que la Ciencia iba a engendrar a Dios. Los ateos, mal hallados en su ateísmo, estaban a punto de encontrar lo que colmase el vacío de sus almas. La Verdad de trocero la superstición, y los espíritus así emancipados serían iluminados por el sol de la Libertad. Dejando a un lado lo enfático del estilo, era lo cierto que en aquellos tiempos había mucho de infantil. El ansia de sustitución de lo repudiado con algo cuya naturaleza ignoraban, revelaba su inquietud espiritual y ponía de manifiesto que la seguridad de que hacían alarde no pasaba de mera apariencia. Y era lo más curioso que la sustitución anhelada no podía llevar a sus entendimientos evidencias que echaban de menos en lo sustituido. Para casi todos, tan oscuros habían de ser los problemas de la Ciencia como los misterios de la Fe.

Llegó a surgir el nuevo Dios, un Dios verbo del Hombre. La Ciencia iba a instalarse en el Trono del Atteísmo y a expulsar a la Teodicea del lugar que había usurpado. El sol de la Libertad resplandecería sobre espíritus emancipados, que se tornarían claros como la luz que Dios, y Dios permanecería en la Humanidad. Se daría satisfacción a todos los gustos, desde los que se pierden en vagos misticismos anárquicos a los que necesitan ser

saciados por Epicuro.

El nuevo Dios ha tenido vida cort; se está muriendo ya. Verbo del Hombre, no podía negar su condición mortal. Se proclama ya sin rebozo alguno la crisis de la Ciencia en su aspecto más material y tangible. No se sabe lo que es la moneda con la que al obrero se paga su jornal cuando fué captado con la sinrazón de que no entendía el misterio de la Santísima Trinidad.

¿Qué es lo que percibe a cambio de su trabajo? ¿Mercancía? ¿Medida de las mercancías? Y no es lo peor que él no lo sepa. No lo saben los hierofantes de la Ciencia que había de tener categoría divina. Embaucan al pueblo, exactamente igual que, según sugestión falaz, embaucaban los sacerdotes de la Religión. Que una moneda (el dólar) valga hoy ocho, cuando ayer valía once porque así place al Gobierno, no pudo imaginárselo nadie hace años. Que la devaluación sea buscada como un bien, tampoco. Que con ella se beneficie el deudor que paga su deuda con menor valor absoluto, o al acreedor que adquiere por efecto de la crisis que la motivó mayor cantidad de mercancías, nadie lo sabe. Todo el mundo se mueve entre tinieblas; pero se mueve para no dar la impresión de que no sabe donde va.

Y el sol de la Libertad se va apagando también. Ya no ilumina la Economía, que le ha cerrado sus ventanas; ya no dora los picachos de la política, en que se ha instalado la fuerza bajo diversas formas y expresiones. Y es que de la Ciencia y de la Libertad se hizo dioses expulsando a Dios; y no hay Ciencia ni Libertad sin Dios.

Víctor Pradera

Los tres ministros socialistas se reunieron a almorzar

Y después conferenciaron largamente con Besteiro

Madrid.—Esta mañana a las once se reunió el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de Alcalá Zamora.

A la entrada, el ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca, dijo a los periodistas que en la reunión celebrada anoche por la minoría federal, tomó estado público la escisión que de hecho ya existía en el seno de la misma.

Ya se verá—añadió el señor Franchy Roca—si ello ha de influir en mi posición dentro del Ministerio, pues lo cierto es que yo fui al Gobierno sin los votos de esos señores, que además siempre votaron en contra.

Al llegar el ministro de Marina, los periodistas le interrogaron: —¿Cree usted justificada la expectación que ha despertado el Consejo de hoy?

El ministro se limitó a contestar: —Cuando el río suena...

El Consejo terminó a las doce y veinticinco.

El señor Azaña dijo a los periodistas que había estudiado el decreto por el que se crean las Comunidades de Campesinos, y en este estudio habían invertido hora y media.

También hemos examinado—añadió el jefe del Gobierno—el decreto sobre traspaso de servicios a la Generalidad.

Como ven ustedes—terminó diciendo el presidente—mucha gente para tan pocas cosas.

Los ministros socialistas se reúnen a almorzar

Madrid.—Terminado el Consejo, los tres ministros socialistas se dirigieron para almorzar juntos a un céntrico restaurant.

La sobremesa duró hasta la hora de marchar al Congreso.

Se concedió gran importancia a esta reunión, máxime por el hermetismo en que se encerraron los tres ministros socialistas.

Estos llegaron juntos al Congreso y se negaron en absoluto a hacer manifestaciones.

Únicamente el ministro de Estado dijo a los periodistas que en el Consejo habían tratado de los decretos de que les habló el jefe del Gobierno.

Lerroux pide noticias del Consejo

Madrid.—Al llegar esta tarde el señor Lerroux al Congreso pidió a los informadores de la Prensa la referencia del Consejo celebrado en Palacio.

Los periodistas se la dieron, y como le dijeran que la impresión es de que el Presidente de la República ha ratificado la confianza al Gobierno, el jefe del partido radical contestó:

—No lo creo, pues en ese caso hubiera faltado tiempo al señor Azaña para dar la noticia a los cuatro vientos.

Prieto y De los Ríos conferencian con Besteiro

Madrid.—Al llegar al Congreso los tres ministros socialistas, los señores Prieto y De los Ríos pasaron al despacho del presidente con quien conferenciaron largamente.

Al terminar la reunión los ministros se negaron a hacer manifestaciones.

Los periodistas insistieron cerca del señor Prieto, preguntándole si era cierto que el jefe del Estado había ratificado la confianza al Gobierno con la condición de que, aprobada la Ley de Arrendamientos de Fincas Rústicas, plantearían la cuestión nuevamente.

El ministro de Obras públicas les contestó:

—Eso que ustedes dicen no tiene sentido, y no se molesten, que no hemos tratado más que de los decretos anunciados.

Un periodista hizo al señor Prieto la siguiente intencionada pregunta:

—¿A los Consejos que se celebran en Palacio llevan ustedes los decretos ya estudiados para dar la explicación de ellos al Presidente de la República?

El señor Prieto eludió la contestación.

Poco después entraba el secretario de la U. G. T., diputado don Trifón Gómez, en el despacho del señor Besteiro, con quien estuvo conferenciando.

Manifestaciones de Algóra

Madrid.—Hablado con los periodistas el diputado señor Algóra les dijo que acababa de regresar de un viaje por varias prisiones españolas y que no esperaba encontrar en el Poder a un Gobierno tan repudiado.

Añadió que en su visita al presidio de Burgos, pudo comprobar que aquello es un edificio imbuendo.

Hablado de este asunto el diputado emitió durísimos conceptos para el Gobierno.

Dijo que el día que éste se marche deberá ser declarado fiesta nacional.

Añadió que la República está en manos de unos cuantos que llegaron a ella a toque de rancho.

Dijo que el mayor peligro está en que este Gobierno se considera consubstancial con el régimen y hoy vemos que una masa enorme del país se separa cada vez más de la República.

Una frase del señor Lerroux

Madrid.—A las seis de la tarde abandonó el Congreso el señor Lerroux.

Como los periodistas le preguntaran como abandonaba tan pronto el Congreso, el jefe del partido radical les contestó:

—Porque no tengo nada que hacer aquí.

—¿Y si viene el señor Azaña?

—Que venga. Si me necesitan que me busquen que no me va a entregar a mi el Poder como se entrega una muleta. Además aquí queda mi minoría para en caso de que se declare la crisis.

Reunión de la Comisión de Agricultura

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Agricultura.

Fueron aprobadas varias enmiendas al proyecto de Ley de Arrendamientos.

Apetición del señor Martínez Gil, se suspendió la discusión del artículo 33.

Como los periodistas se extrañaran de la corta reunión, el señor Casanueva les dijo:

—Esto ha sido debido seguramente al nerviosismo.

El diputado agrario aludía a los insistentes rumores de crisis.

El presidente de la Comisión señor Feced dijo que en el caso de que surja la crisis se reunirán todos los miembros de la comisión para testimoniarse mutuamente el afecto todos los que han contribuido a la elaboración del dictamen de Arrendamientos Rústicos.

De la Acción Católica en el mundo

LA APOLOGETICA DE LOURDES

Renúvase cada año el espectáculo admirable, por religiosidad y por emoción de un pueblo entero, que brioso y ferviente, desfilando por delante de la Virgen en homenaje de amor y gratitud. ¿Quién no sabe de la peregrinación nacional francesa, que desde hace medio siglo se viene celebrando, cada vez con creciente entusiasmo, a pesar de las dificultades y contradicciones que trataron de entorpecer el camino?

Pero a todo superó la piedad, en número y calidad, la del presente año, que no en vano festejaba el 75 aniversario de las apariciones en la ciudad del milagro. Todas las diócesis, todas las clases sociales estuvieron allí representadas; los que en la piscina hallaron la salud del cuerpo y en la gruta la del alma. Como luminoso meteoro, ha cruzado el tren blanco las regiones del país. En proporción al esfuerzo devocional, ha sido la recompensa, que no se recuerda otra ocasión—ha dicho el obispo de Tarbes—en que la gracia de Dios y el favor de la Virgen se haya derramado más copiosa y sensiblemente. Con la abundancia con que el cielo envía a los israelitas el maná, cayó ahora sobre la tierra francesa el rocío del cielo. ¿Qué misterioso designio esconderá la providencia en esta ofensiva del bien contra las desafortunadas embestidas del mal?

En la oficina de comprobación se han registrado numerosas curaciones: he aquí referencia de algunas. La de la señorita Bernardeta Dignos; que desde 1913 padecía de tuberculosis; la de la señorita Grossi, con úlcera en el estómago desde 1929; muy interesante por la instantaneidad de realización el caso de Juan Desbordes, contable de París, sufriendo a lo largo de tres años la enfermedad de Perkinson como consecuencia de una encefalitis letárgica; no menos rápida y completa ha sido la curación de Isidoro Dcaujot, de 60 años de edad, también con úlcera de estómago desde 1920; desde el día de la procesión del Santísimo puede comer toda clase de alimentos y han desaparecido los dolores.

El corresponsal de «La Croix», Alfredo Michelin, además de estos casos de prodigiosa curación, cita otros diez cuando menos; refiere

La minoría radical socialista

Madrid.—Hoy se reunió la minoría radical socialista.

En la reunión se estudió el caso del diputado señor Villarias que ha renunciado a su acta.

Se acordó que los ministros del partido, señores Domingo y Barnés, den cuenta al ministro de la Gobernación de las razones que el señor Villarias alega para renunciar a su acta, a fin de que cuando se de cuenta en la Cámara de esa dimisión no sea admitida.

Se designó a los señores Sol y Galarza para que redacten la contestación a un escrito que ha publicado el Comité nacional.

Finalmente, la minoría acordó volver a reunirse esta noche a las diez y media.

haber visto y hablado con las personas su objeto del milagro, añadiendo pormenores sobre la dolencia que les aquejaba, la inutilidad de los remedios hasta que llegaron a Lourdes, y la manera imprevista con que se verificó la curación.

¿Qué valor apologético debe, razonablemente, asignarse a los hechos enumerados? Recuérdese que en los 75 años transcurridos, se aproximan a 4000 las curaciones verificadas y que millares de médicos han investigado el proceso curativo, sin haber dado con la causa técnica. Añádase que las particularidades que caracterizan cada curación suelen ser, primero, la instantaneidad, segundo, la ausencia de medios quirúrgicos y terapéuticos, tercero, la falta en casi todos los casos de aquel período de mejoría ascendente que se llama estado de convalecencia. ¿Dónde ni como puede actuar la sugestión? ¿Dónde ni cómo las fuerzas medicinales hoy desconocidas?

La realidad del mundo de lo sobrenatural yérguese pujante y magnífica desafiando desde la cumbre del Pírico francés a los enemigos que en nombre de la ciencia niegan la existencia del milagro. ¿Qué se hizo de los argumentos de Renan, de las ironías de Zola? Mientras estos dos farsantes del racionalismo, van desapareciendo basta del recuerdo de las gentes, la memoria de Bernardeta es cada día más honrada y «la ilusa» de ayer, así la llamaban despectivamente, será la santa de mañana. Cunde de tal suerte la reacción sobrenaturalista respecto a los acontecimientos de Lourdes, que un escritor protestante, Mauricio Vernes de grande autoridad y renombre en Alemania, ha podido decir con aplauso de los intelectuales: «¿Con qué derecho se excluye lo sobrenatural en la historia de la actividad religiosa? Los sabios sensatos y prudentes confiesan hoy que existe una zona superior a todo conocimiento humano; la fe religiosa, añade, es en la actualidad en Lourdes un agente de curación tan cierto y eficaz como lo fué en tiempo de Jesús, en la edad apostólica y en la Iglesia primitiva. Que todas las enfermedades curadas en Lourdes entren o no en la categoría de lo nervioso poco importa. Lo importante es que sobre este punto hay en la ciencia actual un cambio de frente, una verdadera rectificación.»

Hace algunos años tuvo que expatriarse un médico francés por haber hablado con simpatía a sus colegas de los hechos de Massabielle. Contra la expatriación por igual motivo, protestarán hoy los médicos de Francia, como recientemente hicieron la tres mil, levantando unánimes su voz ante el proyecto de un grupo sectario de que se cerrasen las piscinas.

El hecho de Lourdes se impone vencedor sobre las posibilidades de la ciencia. Es el milagro visible que no puede hacer el bisturí. Pero además de todo esto, ha dicho Mr. Garlier, el obispo ilustre de la diócesis, es la tierra de las resurrecciones, de las ascensiones espirituales, a la que no se va en turismo, en curioso, ni siquiera en cristiano prudente, sino a la que se llega en busca de renovación y de mejoramiento espiritual.

J. Polo Benito

- DEPORTES - ANUNCIO

FOOTBALL

Don Alfonso Doce ha llegado a un acuerdo con el Madrid y, en su vista, el día 8 de Diciembre, viernes, festividad de la Purísima, jugarán un partido los equipos River Plate-Madrid.

Referente al traspaso de Chacho, el señor Usera Bugalla, presidente del Madrid, ha dicho:

«Nosotros no tratamos nunca con los jugadores a espaldas de los clubs, ni ayudamos ni estimulamos las situaciones de rebeldía de aquéllos. Si Chacho se nos presentara, le diríamos que se entendiese con su club. Ya hemos dado por fracasada la gestión, de la que no nos volveremos a ocupar».

Conclusión de los encuentros internacionales concertados hasta la fecha y de los cuales nos ocupamos el pasado martes:

ENERO, 1934

Día 21.—Bélgica-Francia, en Bélgica.

Día 27.—Gales-Inglaterra (amateur), en Gales.

FEBRERO, 1934

Día 10.—Liga Escocesa-Liga Inglesa, en Escocia.

Día 11.—Italia-Austria, en Italia.

Día 13.—Bélgica-Francia (militares), en Bélgica.

Día 17.—Inglaterra-Irlanda (amateur), en Irlanda.

Día 24.—Inglaterra-Bélgica (militares), en Inglaterra.

MARZO, 1934

Día 8.—Francia-Inglaterra (militares), en Francia.

Día 10.—Escocia-Gales (amateurs), en Edimburgo.

Día 11.—Francia-Suiza, en París.

Día 11.—Suiza B-Francia B, en Suiza.

Día 24.—Escocia-Inglaterra (amateurs), en Glasgow.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 15 de Septiembre a las doce de la mañana se subastarán en un sólo lote, 47 fincas sitas en el término municipal de Almohaja, partida «Los Menares» que en total componen unas 25 Hectáreas.

La subasta se celebrará en el despacho del Procurador de Teruel, don Luis Gómez Izquierdo, sito en la calle de Tomás Nougues número 18 bajo.

Los Títulos de propiedad y el pliego de condiciones que servirán para la subasta, los exhibirá el citado Procurador.

Al llegar a Valencia tome el tranvía número 2 o los autobuses que vuelven del PUERTO y lo dejarán en la misma puerta de la

PENSION PARIS

GRAN CASA DE VIAJEROS Calle de la Paz, 30. Tel. 11.934 VALENCIA

Habitaciones todas con balcón a la calle, ascensor y cuartos de baño; servicios de autos y tranvías a la misma puerta de la Pensión; precios especiales para personas estables, familias y viajantes. Se sirven cubiertos desde tres pesetas; cocina excelente.

Día 25.—Marruecos francés-Francia B, en Marruecos.

Día 25.—Francia-Checoslovaquia, en París.

ABRIL, 1934

Día 11.—Irlanda-Escocia (amateurs), en Irlanda.

Día 14.—Inglaterra-Escocia, en Wembley.

Día 15.—Luxemburgo-Francia (copa del Mundo), en Luxemburgo.

MAYO, 1934

Día 10.—Holanda-Francia, Holanda.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron: De paso para Valencia, en el rápido de anoche, el ingeniero don Bartolomé Estevan.

— De Villastar, en unión de su esposa, el médico don Aquilino Lagufa.

— De Zaragoza, en unión de sus hermanos, nuestro joven amigo Pablo Guillén.

— De la misma población, el abogado del Estado don Agustín Vicente Gella.

— De Castellón, acompañado de su distinguida familia, don Florencio Muñoz.

— De Calatayud, don Carmelo Garín.

Marcharon:

A Valencia, don Luis Rivera.

— A Segorbe, la simpática señorita Magdalena Soria.

— A Valencia, don Pascual González.

— A Zaragoza, don Remigio Muñoz.

— A Alcañiz, el alcalde de dicha población don Julián Gil.

— A Zaragoza, desde Orihuela del Tremedal, don Arturo Meléndez.

Necrológicas

Ayer tarde falleció repentinamente don Pascual Alpuente, secretario de esta Delegación de Hacienda.

Su muerte será verdaderamente sentida ya que a su gran modestia unía el señor Alpuente una caballerosidad sin tacha.

Nosotros, que diariamente convivíamos con tan celoso empleado y a quien momentos antes de su fallecimiento habíamos requerido noticias informativas, sentimos muy sinceramente tan fatal desenlace y acompañamos en su justo dolor a su desconsolada hija y demás familia.

El tiempo

Continúa refrescando la temperatura.

Ello es causa de la lluvia que ha caído sobre Teruel estos días y que, según datos oficiales, su cantidad asciende a 35 milímetros, o sea a razón de 35 litros por metro cuadrado.

Esta temperatura hizo que ayer aparecieran numerosos abrigos por la Glorieta con motivo del concierto musical, que se vió desanimado.

Huelga decir que con el cambio de tiempo han llegado los consabidos catarros.

Veremos si tenemos que gritar: ¡hay que abrigarse!

SE ARRIENDA

el merendero y casa de Jorge E. (casa Jorjito), sito en el camino del Campillo Razón, Melchor Ene, Yagüe de Salas (antes Seminario) n.º 10, 2.º piso

Centros oficiales De la provincia

GOBIERNO CIVIL

Al hacer esta mañana la información de este centro, el celoso secretario don Ernesto Calderón nos dió cuenta de que nuestra primera autoridad civil había marchado a Santa Eulalia, en unión del señor jefe de Obras públicas con motivo de haberse desbordado la llamada «Rambla Toyo», inundando la vega y por dos partes la carretera de Checa.

Las aguas alcanzaron un nivel de dos metros, teniendo necesidad de proceder al desalojamiento de algunas viviendas que se inundaron.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia.

En Muniesa descargó una gran tormenta, arrastrando las aguas los kilómetros 27 al 34 de la vía del ferrocarril de Utrillas, motivo por el cual quedó interceptada la circulación de trenes.

En Oliete, a cuya localidad marchó ayer tarde el Sr. jefe de Obras públicas para ver los daños causados, se desbordó el río Martín. Sus aguas llevaron el puente que con carácter provisional fué construído recientemente en la carretera de A balate a Cortes.

También las aguas inundaron algunas fincas particulares.

Las pérdidas son elevadas en estos pueblos pero, afortunadamente, no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Miravete, 205'45 pesetas.

Por cédulas personales: Ojos Negros, 76'63.

AYUNTAMIENTO

Anoche volvió a reunirse la Comisión pro plaza de Toros.

Esta noche lo hará la de Hacienda y mañana la de Abastos.

SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente la existencia del mal rojo en los términos municipales de Terriente, Miravete y Urrea de G.én.

Zona infectada, el casco de la población de los respectivos Municipios.

Zona neutral, una faja de terreno de 100 metros alrededor de cada uno de los expresados términos.

Ecos taurinos

Las cuatro corridas de Valladolid son:

Día 17.—Toros de Indalecio García para Barrera, Bienvenida y Ortega.

Día 18.—Ganado de Antonio Pérez, de San Fernando, para Marcial, Ortega, La Serna y Domínguez.

Día 19.—Bichos de Murube para Barrera, Bienvenida, Ortega y La Serna.

Día 24.—Reses del conde de Casal para Villalta, Domínguez, Lorenzo Garza y Rafael Vega de los Reyes.

Si muchos los defensores que piensan marchar a Calatayud para presenciar mañana la corrida anunciada con toros de Alipio Pérez Tabernero para Ortega, La Serna y Pinturas.

Que es un estúpido cartel.

Los días 11 y 12 del actual, Miguel Cirujeda actuará en Montalbán.

Los días 11 y 12 del actual, Miguel Cirujeda actuará en Montalbán.

Los días 11 y 12 del actual, Miguel Cirujeda actuará en Montalbán.

Los días 11 y 12 del actual, Miguel Cirujeda actuará en Montalbán.

De la provincia

Cantavieja

Cantavieja sigue celebrando sus festividades religiosas con creciente fervor y entusiasmo, que nada desmerecen apesar de los que creen que en un régimen democrático y de libertad no debe permitirse la expansión de tales sentimientos.

Este fervor y entusiasmo ya quedó plenamente demostrado en las pasadas fiestas de la Virgen de Agosto y San Roque, en que los actos religiosos se vieron tan concurridos como nunca se habían visto, por esto sin duda los enemigos de Cantavieja chasqueados de la fe de este pueblo, consiguieron que el pasado señor gobernador suspendiera la función de teatro que para suplir la falta de otros festejos los jóvenes del pueblo habían proyectado; aquella suspensión inexplicable causó gran disgusto a todo el pueblo y bien quedó patentizado con los actos de piedad, de respeto y de consideración, como a los creyentes corresponde y como las gentes de orden y de religión saben hacerlo.

Los días 3 y 4 se celebraron las festividades de la Virgen del Loreto y Santa Vicenta Martir, y la enorme concurrencia a los actos religiosos confirma una vez más que Cantavieja es católica. El grandioso templo vestido de gala ofrecía un aspecto encantador y la misa mayor de ambos días fué cantada por jóvenes del pueblo y sacerdotes palanos con gran solemnidad, pues los mismos «laicos» hechos por decreto quisieron escuchar para recordar lo que aún tienen dentro y manifestaban antes de ser lo que nunca han sido.

Al rosario cantado en la ermita del Loreto asistió el pueblo en masa, viéndose la iglesia totalmente repleta, así como los atrios y alrededores, pues se contaban fácilmente los pocos que no asistieron y lo mismo ocurrió el día de Santa Vicenta por la noche en el rosario cantado procesionalmente por la iglesia, en la que apesar de ser grandiosa ocupaban los fieles todas sus naves; la nota más simpática de estos festejos la dió el elemento joven, que hace algún tiempo asiste con más frecuencia a los actos religiosos.

Sin duda se da cuenta de que allí sólo se respira bien.

¡Así es Cantavieja! ¡eso fué Cantavieja y así será Cantavieja!

¡Cantavieja Cantavieja! villa histórica y leal pueblo que tienes un templo, ¡grande! Como es tu piedad.

Ya lo han visto los que quieren ver. Ni tocado las campanas el día de Jueves Santo, ni cantando canciones insultantes, ni denunciando en falso atroche y moche, ni con otras muchas invenciones se puede quitar la religión al pueblo; antes al contrario, con todo eso sólo se consigue avivar más y más los sentimientos que todos los vecinos profesan sin que en esto les interese otra política y otro ideal que el de Cristo.

Con otros procedimientos más nobles y de mejor intención se podrá conseguir que Cantavieja sea republicana, cosa natural, pero pierden el tiempo los que pretenden que deje de ser católica.—Marín Rabaza.

Alcañiz

Fútbol.—El domingo contendieron en el campo de Capuchinos, el titular de Juventud Deportiva Castellera con un equipo flojo de Club Alcañizano.

Si bien el último equipo de nuestro club no es de los mejores, los jugadores, con su espíritu de amor, consiguieron imponerse sobre los forasteros, que fueron

Sección religiosa

Hoy, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, la Iglesia conmemora el día celebrando misas en sus templos son arreglo al itinerario que rige para los dominicos.

Aquí en Teruel celebran fiesta los barrios de la Judería y Andaquilla, de cuyos actos nos ocuparemos mañana.

También tenemos entendido hay fiesta en la Casa de Beneficencia.

Pérdida de una rueda

completo, de cuyo 710 por 90 en el trayecto de Teruel a Perles. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico y se le gratificará espléndidamente.

Espliego: Se ofrecen

ofertas de esta esencia en Valencia, Apartado de Correos, 250

AMA DE CRIA

para criar en casa de los padres, se desea.

100 ptas. mensuales

Razón en la Administración de este diario.

Gran ocasión

Se venden dos coches seminuevos de cinco y diez plazas a precios reducidos.

Razón en la ZAPATERIA DE LOZANO, Ramón y Cajal, 57

embotellados en todo el partido.

Se anotaron los locales 10 tantos y a los forasteros se les dejó marcar uno.

El partido se llevó a cabo dentro de la mayor fraternidad, destacando la deportividad del Castellera, que se dió cuenta de la superioridad del enemigo, y gusto en ver crecer el marcador del enemigo.

Quedamos pues, que los muchos visitantes tienen una ventaja para poder a su club llevar algún día triunfos, esta ventaja es la deportividad y limpieza con que contenden.

Como la amistad de los dos clubs es lo más cordial que pueda ser, en fecha próxima se desplazará un equipo de Alcañiz, a llevar un abrazo de su afición para el vecino Castellera deportivo.

Alentemos a los jóvenes de Castellera a que no desmayen, pues todos los clubs, han logrado elevarse a base de sufrir pérdidas en sus principios.

Antes de este partido jugaron los infantiles Terror y Bala Roja, quedando empatados a cero tantos, aun prolongando el partido.

El próximo domingo 17, se tendrá a Puebla de Hija el titular de Juventud Deportiva Alcañizana, para contender en partido de fiestas con el de aquella Plaza.

Después de los últimos resultados, hay mucho interés en Puebla por volver a ver a nuestros equipos, interés que no es menos en Alcañiz de donde se desplazará buen número de aficionados.

Baile.—Bale-asalto en la Terraza del Artístico, con un programa de sesiones «El desafío de Amor». Hubo llenos.—J. Agustín Capdevila.

Advertisement for B.S.A. motorcycles, featuring the B.S.A. logo and text: 'Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta B. S. A. Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla. VENTA CONTADO Y PLAZOS. CASA CENTRAL, AUTO-SALON, SUCURSALES.

Advertisement for chocolate: '¡Un éxito de fabricación! ¿...? Chocolate ALMENDRADO Muñoz'

Vertical text on the right edge of the page, including 'Madrid.—', 'la sesión de I', 'tro y diez.', 'Escasa con', 'caños.', 'Comienza l', 'y preguntas.', 'El señor', 'pide que se le', 'dad posible a', 'cia interparla', 'brará en Mad', 'El presiden', 'ministro de I', 'rés, así lo pr', 'El señor A', 'eviten los per', 'nomía agraria', 'man las impo', 'de trigo extra', 'Después de', 'caso interés,', 'del día.', 'Sin apenas', 'ban varios di', 'La Cá nara', 'ción varias p', 'Se pone a c', 'proyecto de', 'pase de los', 'estuvieron a', 'particulares', 'gisterio Nació', 'Se refiran v', 'lares por h', 'autores.', 'El señor R', 'sume un turn', 'de este dicta', 'Dice que es', 'ra se otorga', 'por el sólo', 'puede volvers', 'sea presiden', 'nistros el señ', 'probable s-g', 'señor Lerrou', 'Así sentad', 'nadie podrá', 'día ingresen', 'sición en el e', 'rio Nacional.', 'Termina d', 'favorecer a', 'pero sin caus', 'Interviene', 'no) contra la', 'men.', 'Dice que l', 'las derechas', 'escripulos pi', 'de los maestr', 'En idéntico', 'Alonso interv', 'El señor G', 'de que se si', 'para el ingre', 'laicos en el e', 'rio Nacional', 'dictamen.', 'El señor', 'decir una ser', 'preferir algu', 'que los maes', 'por el mejor', 'fón.', 'Consumo', 'totalidad de', 'Castrillo.', 'Dice que', 'exponer las', 'nómicas y le', 'propone.', 'El socialis', 'que el señor', 'Castrillo', 'ver que la'

Información telefónica y telegráfica

La impresión dominante es que la crisis está virtualmente planteada y hoy quedará abierta

La sesión de la Cámara fué ayer pródiga en incidentes

El dictamen de los maestros laicos ha sido retirado para nuevo estudio

Madrid.—El señor Besteiro abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez.

Escasa concurrencia en los escaños.

Comienza la sesión con ruegos y preguntas.

El señor Serrano Batanero pide que se le dé mayor solemnidad posible a la próxima conferencia interparlamentaria que se celebrará en Madrid.

El presidente de la Cámara y el ministro de Instrucción, señor Besteiro, así lo prometen.

El señor Algorta pide que se eviten los perjuicios que a la economía agraria de España ocasionan las importaciones sucesivas de trigo extranjero.

Después de otros ruegos de escaso interés, se entra en el orden del día.

Sin apenas discusión se aprueban varios dictámenes de Marina.

La Cámara toma en consideración varias proposiciones de Ley.

Se pone a debate el dictamen del proyecto de Ley concediendo el pase de los maestros laicos que estuvieron al frente de escuelas particulares al escalafón del Magisterio Nacional.

Se retiran varios votos particulares por hallarse ausentes sus autores.

El señor Royo Villanova consume un turno contra la totalidad de este dictamen.

Dice que este privilegio que ahora se otorga a los maestros laicos por el sólo hecho de ser laicos puede volverse por pasiva cuando sea presidente del Consejo de ministros el señor Gil Robles, cosa probable según afirmaciones del señor Lerroux.

Así sentido este precedente a nadie podrá extrañar que un buen día ingresen los religiosos sin oposición en el escalafón del Magisterio Nacional.

Termina diciendo que se puede favorecer a los maestros laicos, pero sin causar perjuicio a nadie.

Interviene el señor Alonso (Bruno) contra la totalidad del dictamen.

Dice que la comisión halaga a las derechas y siente excesivos escrúpulos para terminar la obra de los maestros laicos.

En idéntico sentido que el señor Alonso interviene el señor Arauz.

El señor González Ramos pide que se suprima el cursillo que para el ingreso de los maestros laicos en el escalafón del Magisterio Nacional se establece en el dictamen.

El señor Altabas después de decir una serie de atrocidades y de proferir algunas blasfemias afirma que los maestros laicos deben ocupar el mejor puesto en el escalafón.

Consumo otro turno contra la totalidad del dictamen el señor Castrillo.

Dice que el Gobierno no debe exponer las razones políticas económicas y legales para lo que se propone.

El socialista señor Acero dice que el señor Castrillo es un jesuita.

Castrillo sin hacerle caso hace ver que la Constitución prohíbe

todo privilegio que se base en las ideas religiosas o políticas.

El señor Abad Conde defiende el dictamen.

Lanza una serie de impropiedades contra la religión y pide que los maestros laicos ingresen en el escalafón del Magisterio Nacional sin exigirseles.

El señor Castrillo: ¿Y eso en virtud de qué?

(Gran alboroto).

El señor Altabas y otros diputados dicen a grandes voces: —Ya estamos hartos de leyes. Hemos hecho la revolución con el Código en la mano.

El señor Castrillo da lectura al artículo 25 de la Constitución.

El señor Abad Conde le repite que el artículo 48 manda que la enseñanza sea laica.

El señor Castrillo: ¿Y eso qué tiene que ver?

El señor Sarriá le echa en cara que ha sido presidente de la U. P.

El señor Castrillo dice que eso es falso y se establece entre ambos un vivo diálogo.

El señor Sarriá sale de salón para buscar unos recortes de periódico, con el fin de demostrar su aserto.

Interviene el ministro de Instrucción pública.

Dice que este proyecto concede beneficio a los maestros laicos con el solo fin de premiar sus servicios a la causa de la República.

Afirma que los que tengan muchos años se les facilitará un sueldo que les permita descansar, y a los otros se les incluirá en el escalafón previo algún requisito.

El señor Castrillo explica su actuación en Zaragoza y dice que estuvo incluido en la Junta de la U. P., pero se hizo sin su consentimiento y en calidad de decano del colegio notarial.

El señor Sánchez Gallego, socialista, se opone a que ingresen en el escalafón del Magisterio Nacional quienes carezcan del título de maestro.

Rectifica el señor González Ramos.

Lo hace también el señor Royo Villanova y dice que no se le ha contestado concretamente.

Reconoce que la República tiene el derecho y casi el deber de premiar a quienes trabajaron por ella, pero esto no justifica la inclusión de los maestros laicos por el sólo hecho de serlo en el escalafón del Magisterio Nacional.

Rectifican varios diputados y por fin el dictamen es retirado para su nuevo estudio.

El señor Sarriá exhibe recortes de «Heraldo de Madrid», en los que se habla del señor Castrillo como miembro de la U. P.

El aludido repite sus manifestaciones.

Interviene el señor Castillejo y se produce un vivo incidente que es cortado por el señor Besteiro.

Se da lectura a varios proyectos de Ley.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos.

Sin discusión se aprueban los artículos 19, 20 y 21.

Se pone a debate el artículo 22 y poco después se levanta la sesión.

Elección de vocales abogados del Tribunal de Garantías

Las derechas van al copo de los dos puestos

Madrid.—Para conseguir las derechas el copo de los dos puestos que en el Tribunal de Garantías Constitucionales se asignan a los Colegios de Abogados, la candidatura del señor Calvo Sotelo como vocal propietario, y del señor Bolívar como suplente, deberá ser votada por los siguientes colegios: Albacete, Alicante, Orihuela, Almería, Avila, Badajoz, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Castellón de la Plana, Jerez, Santa Cruz de las Palmas, Las Palmas, Ciudad Real, Córdoba, Lucena, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, San Sebastián, Huelva, Huesca, Jén, Sevilla, Logroño, Vitoria, Lugo, Málaga, Murcia, Cartagena, Lorca, Yecla, Barcelona, Orense, Pontevedra, Segovia, Sevilla, Marchena, Soria, TERUEL, Toledo, Valencia, Zaragoza, Alcañá, Santiago, Vigo y Estella.

Han de votar exclusivamente del señor Silfo como vocal, y del señor Del Moral como suplente, los siguientes colegios: Madrid, Barcelona, San Felú de Llobregat, Santander, Palencia, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Palma de Mallorca, Oviedo, Gerona, Lérida, Cervera, Reus, Medina del Campo y Alcalá de Henares.

Borgamín lanza una candidatura

Madrid.—El señor Bergamín y otros abogados patrocinan para vocales del Tribunal de Garantías por los Colegios de Abogados, la candidatura del diputado a Cortes don Ricardo López Barroso.

Un artículo de «El Sol»

Madrid.—El «Sol» publica hoy un artículo diciendo que el predominio de los agrarios es cada vez mayor, y que los partidos gubernamentales están cada día más divididos.

Afirma también que en todas las elecciones verificadas en lo que va de año han vencido las derechas, y el señor March, a quien se le mete en la cárcel, es elegido para un alto Tribunal de la nación.

Termina el artículo afirmando que el próximo domingo será elegido también para dicho Tribunal el señor Calvo Sotelo.

Disolución de la minoría federal

Madrid.—Los señores Mayral y Arauz han dado a conocer los acuerdos adoptados por la Asamblea municipal de Madrid del partido federal, por los cuales se les ordena que se separen de la minoría.

En la nota se refieren a la actitud de algunos diputados federales que no prestaban su apoyo al señor Franchy Roca y que incluso tenían a gala no ser gubernamentales.

Dice la nota que como todo esto contribuye a desmoralizar la minoría, la asamblea acordó hacer patente al jefe de aquella su disgusto y pedir a los señores Mayral y Arauz que exijan de la minoría que se evite la continuación de tal estado de cosas, y en caso de no ser atendidos se separen de ella.

Añade que, cumpliendo lo acordado los señores Mayral y Arauz, a los cuales se adhirieron los señores Companys del Valle y Crespo, se han separado de la minoría, quedando ésta disuelta por no tener número suficiente de diputados para subsistir.

Esta impresión la confirmó el ministro de Agricultura

«Mañana--dijo a los periodistas--será día de gran movimiento para ustedes»

Madrid.—Esta tarde fué una de las más confusas desde que se abrió el Parlamento.

A primera hora de la tarde se hicieron numerosas conjeturas acerca de si en el Consejo celebrado en Palacio se había planteado o no la cuestión de confianza.

Desconcertaba a los comentaristas el impenetrable silencio guardado por el señor Azaña.

Todo hacía sospechar que el Consejo había tenido extraordinaria importancia.

Se planteó la cuestión de confianza

Madrid.—Se decía en los pasillos del Congreso que el señor Companys había almorzado con el señor Hurtado, que durante el almuerzo el ministro de Marina había dicho algo de verdadera importancia.

En vista de este rumor, los periodistas buscaron a Companys, que malhumorado les contestó: —Ni he almorzado siquiera con el señor Hurtado.

Un periodista preguntó al ministro: —¿Pero ha habido algo de importancia en el Consejo de esta mañana?

El ministro contestó: —Nada. Esta mañana se ratificó la confianza al Gobierno.

—¿Luego es cierto que se planteó la cuestión de confianza?

Rápidamente el señor Companys se dio cuenta de que había ido en sus manifestaciones más allá de donde pensaba ir y puesto en guardia, trató de quitar importancia a sus palabras.

—No; no ha habido nada. El Gobierno tiene la confianza del Jefe del Estado mientras é te no se la retire.

Después el señor Companys se puso a bromear con los periodistas.

Hablando con Besteiro

Madrid.—Las manifestaciones del señor Companys avivaron la viveza informativa de los periodistas que por todos los medios trataron de conocer el alcance del Consejo celebrado hoy en Palacio.

Los informadores supieron que Teodomiro Menéndez había asistido al almuerzo celebrado por los tres ministros socialistas y abordaron a aquel en los pasillos de la Cámara.

—Nos han dicho que usted almorzó hoy con los tres ministros de su partido. ¿Es eso cierto?

—En efecto. Pero no les den ustedes importancia porque ha sido la nuestra una comida optimista—dijo el señor Menéndez.

Después se habló de la situación política y manifestó: —Las elecciones del domingo han sido muy aleccionadoras.

Algunos informadores aludieron a una supuesta marcha de los agrarios sobre Madrid, y el subsecretario de Obras públicas añadió: —Eso no se á nunca, por que los socialistas y la U. G. T. pueden paralizar la vida del país y lo impedirán.

Mañana será un día decisivo

Madrid.—Todo el mundo está convencido de que mañana será un

Se agrava la situación en Cuba

¿Un ultimatum de los EE. UU.?

Habana.—La situación se ha agravado considerablemente en estas veinticuatro horas.

Se tiene la impresión de que de un momento a otro va a recibirse un ultimatum del gobierno norteamericano pidiendo a la Junta Revolucionaria que resigne sus poderes en un gobierno de concentración que será presidido por Céspedes.

Constantemente están llegando a las costas de Cuba buques de guerra de los Estados Unidos.

La Habana está tomada militarmente.

por la rotura de la conjunción republicano-socialista, que es la única que puede sostener el empuje arrollador de las derechas.

Coalicción republicano socialista

Madrid.—Otras versiones circularon de lo ocurrido hoy en Consejo.

Según una de ellas, el Presidente de la República ha preferido que no se plantease la crisis sin que previamente se pongan de acuerdo los partidos para la formación de un gabinete de conjunción republicano socialista a cuyo jefe se le entregaría el decreto de disolución de Cortes ya que el propio Gobierno considera que las actuales Cortes están completamente gastadas.

Esta conjunción la presidiría el señor Sánchez Román o el señor Besteiro.

Concentración republicana o Gobierno radical

Madrid.—Como la conjunción republicano-socialista se hace poco menos que imposible porque los radicales son contrarios a ella, se hablaba también de un Gobierno de concentración republicana presidido por Lerroux, y aun de un Gobierno puramente radical si don Alejandro no encuentra el apoyo de las fracciones republicanas.

Los ministros suspenden el despacho de asuntos

Madrid.—A última hora de la noche se ha sabido que los ministros han suspendido el despacho de asuntos.

También se ha sabido que algunos ministros han anunciado a sus íntimos la inminencia de importantes acontecimientos políticos.

Besteiro tampoco es explícito

Madrid.—El presidente de la Cámara, al recibir a los periodistas, les dijo que en la sesión de mañana habrá ruegos y preguntas, y proyecto de Ley de maestros laicos y Arrendamientos.

Los periodistas le preguntaron acerca de la conferencia que esta tarde sostuvieron con él los tres ministros socialistas y los señores Trifón Gómez y Lucio Martínez.

El señor Besteiro se limitó a decir: —Ustedes son periodistas de la Cámara y yo el presidente de la Cámara, y no puedo decir nada.

Gestiones de la Comisión turo-lense

Madrid.—Se encuentra en esta capital una comisión del Ayuntamiento de Teruel.

Los comisionados visitaron hoy al gobernador del Banco Exterior con el que han dejado resuelto el problema de la construcción de una sucursal en Teruel.

También están tratando de lograr la inmediata construcción de unas obras en el cuartel de San Francisco.

Los comisionados visitarán mañana al director de Primera Enseñanza para tratar de la sustitución de la enseñanza religiosa.

En todas estas gestiones les acompañó el diputado por Teruel señor Irazo.

Colocación de capitales

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.

ACCION

Table with subscription rates: PREGIOS DE SUSCRIPCION, Mes (capital), Trimestre (fuera), Semestre (id.), Año (id.), NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS.

Orientaciones

La mujer y la Acción Católica

El premioso llamamiento que en la luminosa Enciclica «Ubi arcano Dei» hace a todos los fieles el Papa para que cooperen a los fines de la Acción Católica, afecta lo mismo al hombre que a la mujer.

Y es que la obligación de actuar en este moderno apostolado tiene su fundamento en la idea que preside aquellas palabras de San Juan Crisóstomo: «Para luchar por Dios y por su Iglesia, la mujer tiene los mismos derechos y deberes que el hombre».

La más grande objeción que se hace contra la acción católica femenina consiste en decir, como término de un razonamiento vanillo, excéntrico y difuso, que llevar al elemento femenino la acción dentro de la masa social denota en sus propugnadores y propulsores un práctico desconocimiento de la naturaleza y de la misión de la mujer, la cual, dicen, está hecha para la casa, para la educación de los hijos, y no para la competencia y para la lucha de la vida social.

Para tratar de establecer una comprobación experimental de su aserto, los partidarios de la abstención femenina en la vida social, ponen de relieve la consideración de que «las cosas del mundo andaban mucho mejor cuando se preocupaba tan solo hacer de la mujer una buena ama de casa y una amorosa madre de familias».

A estas objeciones y a otras críticas semejantes proferidas por quienes no han considerado en toda su profundidad el problema actual del mundo, responde a doctrina católica exponiendo los razonamientos, intrínsecos y extrínsecos que prueban no solo la conveniencia, sino también la necesidad del movimiento femenino, tal cual se viene desarrollando en el campo de Acción Católica.

Efectivamente, la Acción Católica ya sabemos que tiende a la restauración cristiana de la sociedad que el ateísmo se empeña más y más cada día en alejar de Jesucristo, viniendo con ella a caer los hombres, según la bella expresión de Pío XI, «en este torbellino de males» que actualmente padecemos.

La colaboración femenina en ese empeño de cristianización social no puede faltar, y por la influencia de la mujer en la vida social de los pueblos, ya la ejerza de un modo «indirecto», esto es, actuando dentro del seno de la familia, ya de una manera «directa», obrando inmediatamente en el campo mismo de vida social, es grandísimo e insustituible.

«Influencia directa». A los hombres les forma la educación, y el agente transmisor de esta formalidad esencial y complejiva es la mujer, a la vez que a esta toca ser el fiel custodio de la ley moral y religiosa. Los antiguos desconocieron esta verdad y por eso cayeron en el abismo del sensualismo y del obscurantismo más espantoso.

«La mujer pudiente y púdica, dice el insigne Le Play, es la providencia del hogar, crea las costumbres y con este motivo es el agente principal del progreso moral».

Estas ideas se encuentran en el Antiguo Testamento, y el cristianismo, que en sí lleva el germen de renovación, ha completado este modo de ser del sexo femenino, como lo prueba Rossler en su famoso libro «La cuestión feminista».

Es mismo es lo que desenvuelve y fomenta la Acción Católica en su empeño de restauración y engrandecimiento femenino. Formar madres cristianas, que es precisamente uno de los objetivos principales del movimiento femenino católico; equivale a promover de un modo realmente práctico, razonable y eficiente, la formación cristiana, no solo de la familia sino igualmente de la sociedad.

«Influencia directa». Es un hecho con sumado ya que la mujer ha abandonado el solio del templo familiar y que se ha introducido, arrastrado por las corrientes sociales modernas, en el tumulto de la vida social.

Ella, la mujer, ocupa actualmente, casi sin excepción, un lugar en todos los oficios y profesiones; ella interviene en toda clase de negocios antes reservados a las actividades de los varones; ella, en fin, tiene acceso en los comicios electorales, interviniendo en un grado de igualdad con los hombres, en los menesteres de la vida pública.

Todo esto podrá ser tenido como un mal por llevar la mujer el inapreciable tesoro de su actividad lejos de la familia que es donde tiene su natural aplicación, pero es un mal al que no puede hallarse, en las circunstancias actualmente imperantes, un remedio pronto y eficaz. Por eso el partido mejor que debe

Propaganda

Publicidad de Prensa

La Prensa es una de las mejores aliadas de la propaganda. La influencia que la Prensa puede ejercer y de hecho ejerce, en la propaganda de toda clase de ideas, políticas, sociales, religiosas, etc., es ilimitada. Con la Prensa se pueden movilizar multitudes, declarar y sostener huelgas, encender guerras —¡el papel de Prensa arde con tanta facilidad!—manteniendo los fuegos sagrados de las luchas durante meses y años, sin necesidad de ningún otro combustible. Y si su poder es tan grande que puede levantar el entusiasmo de todo un pueblo a insospechadas alturas, ¿cuál no será su eficacia en asunto más sencillo como es, por ejemplo, el hacer que la gente compre lo que el anunciante tiene interés en vender?

Al decir que la Prensa es una de las mejores aliadas de la propaganda, nos queremos referir a la propaganda directa que se hace por medio del anuncio en el periódico, el anuncio simple, franco, sin disfraz, como el del zapatero, pongamos por ejemplo, que quiere vender zapatos y lo confiesa ingenuamente en un cuarto de plana de un periódico, con letras muy grandes, tanto más grandes cuanto mayor sea la reserva que para la publicidad de Prensa haya hecho su presupuesto de gastos, si es que en efecto se ha tomado el trabajo de hacer tal presupuesto y tal reserva. Y esa ingenua confesión la hará tantas más veces cuanto mayores sean las ganancias que tenga de vender. Porque no todos los comerciantes sienten siempre verdaderos deseos de vender, pues si así fuera no dejarían nunca de anunciar su mercancía.

No vamos a descubrir un Mediterráneo diciendo que el anuncio de Prensa, bien estudiado, produce siempre un resultado favorable. Si

BOLSA

SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with bond prices: Fondos públicos: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuestos, Amortizable 5% 1927 sin impuesto.

Table with stock prices: Acciones: Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Azucareras ordinarias, Explosivos, Tabacos, Telefónicas preferentes 7%.

Table with currency prices: Monedas: Francos, Libras, Dollars.

seguirse para la restauración de la vida cristiana y para la efectividad de las verdaderas reivindicaciones feministas, es poner a la mujer en aquel grado de disposiciones tales que pueda servirse de su nueva posición social para obtener aquel gradual retorno de la sociedad a Cristo y que lo permitirá, en un segundo tiempo, recobrar para ella su misión natural.

Lo cual es precisamente lo que pretenden la Acción Católica.

Y que el valor de este esfuerzo femenino es universalmente reconocido no cabe dudarlo. Da un socialista de crédito internacional son estas palabras por las que se reconocen a los designios femeninos un éxito axiomático: «Donde está la mujer, la acompañará siempre la victoria».

E. Torkal

Crónica económica semanal

Las exportaciones

En estos momentos en que la crisis económica mundial queda estancada sin haber entrado en el proceso cíclico de solución ordinaria, en estos momentos en que se da por fracasado el sistema de los acuerdos y conferencias internacionales,—el de la democracia internacional—en que las naciones procuran cerrarse en sí mismas y prescindir de las demás para el problema del comercio exterior entra en un período álgido. Hasta España que no ocupa ni mucho menos un lugar central dentro del comercio mundial se ha resistido ya la política de contingentes de los «dumping», y de las represalias que determinados países se ven obligados a practicar para asegurar sus exportaciones. La situación de la industria carbonífera española en parte es una consecuencia de esto y otra recentísima y clara el de la dificultad de exportación de la naranja valenciana y de nuestra fruta en general, hecho que ya había sido notado seguramente por nuestros lectores que habrán podido ver los precios bajos a que se vendían las naranjas a camiones llenos en esta primavera y actualmente los melones y otras frutas en la imposibilidad de exportarlas como otros años.

Para comprender la gravedad que este hecho encierra, hay que considerar la importancia que para la economía española tiene la exportación frutera y la situación que esto crea en las extensas comarcas en que el comercio de fruta constituye la principal fuente de riqueza.

En cuanto al extranjero, las consecuencias de esta situación—situación y no política, ya que consideramos que está encima por ahora de toda política que no puede hacer en todo caso más que atenuarla,—se ha visto más palpablemente en Alemania, país sin colonias y que se ha entregado a una política proteccionista que naturalmente presenta inmediatamente su contrapartida. La exportación de Alemania, ha disminuido de 527 millones de marcos en Marzo de 1932 a 426 millones en Marzo de 1933. De Marzo acá sigue la disminución.

Los países que hasta ahora van defendiendo mejor sus exportaciones son Japón, Inglaterra y no tanto los E. E. U. U., países que se han visto obligados a recurrir a la inflación y ya sabemos la terrible arma de dos filos que la inflación constituye, como todos los estimulantes artificiales y como van siendo menores sus efectos a medida que va aumentando el número de países que se entregan a ella.

En nuestra Bolsa, la semana ha transcurrido con características tan desfavorables como la anterior. Los comitentes y el dinero han huido, las operaciones son difíciles y escasísimas y los valores bajan sin excepción lo que ha obligado a retirar del mercado en el salón volar tan característicos y tan firmes ordinariamente como el Interior, El Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto y el 5 por 100 1927 con impuesto. Los Bonos oro bajan y los principales valores especulativos como Nortes, Alicante y Explosivos, con tope y casi sin operaciones.

De moneda debilidad de la libra.

Madrid 29 33

Cuadros humorísticos

Nuevos mundos

Para Gonzalo Latorre, que ha estado en Ocaña.

La Policía, siguiendo la pista del «complot», detuvo en su domicilio a don Juan Pérez. En el registro practicado encontró una pistola en cendedor, una caja de cápsulas para fabricar sifones caseros, y en la cocina, un mortero con su correspondiente mano. La mujer del señor Pérez, al ver como le ponían las esposas, sufrió un ataque de nervios. La escena fué desgarrante. Los agentes de la autoridad empujaron al señor Pérez hacia el furgón, que iba atestado de conspiradores caídos en la gran redada, y el camión se puso en marcha seguido de seis mil guardias de Asalto. Era la hora en que la Radio Vallecas cerraba su emisión de la noche a los acordes del himno de Riego (q. e. p. d.).

En el oasis

El señor Pérez está en el Penal. Lleva quince días recueto, y todavía no sabe por qué. Nadie le ha preguntado nada. Si estuviera constituido el Tribunal de Garantías—piensa—no ocurriría esto. Los compañeros de redada no muestran el menor cansancio. Allí se anda poco. Su esposa va a verle todos los días, y no cesa de darle noticias gratas y de obsequiarle con manjares de su gusto. Las noticias que le da son éstas: El caso no ha pasado aún el recibo del mes, y estamos a 20 (1). Este es un fenómeno más difícil que detener al sol en su carrera. El sastre ha escrito una carta, en la que dice que no se apure por nada y espere. Varios amigos y algunos desconocidos le han ofrecido dinero. Todos los días beben ricos caldos de marca de los cosecheros más afortunados. A pesar de no estar en período preagónico se gusta el champán y se come gallina, ¡suceso extraordinario en las costumbres de España, uno de los pueblos más sobrios de la tierra! Cajas de cigarrillos, exquisitas conservas, han traspasado los umbrales del penal enviados de todas las regiones, aún de las autónomas, por entusiastas desconocidos. Como allí no hay niños se duerme de un tirón. Nadie pide limosna y los autos oficiales no constituyen ningún peligro. No hay zanjas como en Recoletos ni olores de Recoletos.

El señor Pérez piensa que si se pudiera llevar consigo a su mujer, sería completamente feliz, a pesar de que un compañero de mazmorra, modelo en el mundo de padre amantísimo y ejemplar, le discute con calor este punto. Transcurren los días de cautiverio y la Prensa les lleva los aires de la calle, con el clamor que crece pidiendo su libertad. Y una mañana, uno de los prisioneros más caracterizados por su hermosa y poblada Larba comunica a sus compañeros la terrible noticia: ¡a las ocho serán libertados!... ¿También yo?—pregunta Pérez con tono de angustia. —¡Todos!—grita el de la barba, dejándose caer sobre un banco mugriento de madera.—¡No hay más remedio! Y, en efecto, a las ocho en punto fueron puestos todos de «patitas en la calle», siendo despedidos con ceremoniosas reverencias y miradas enternecedoras por el personal de la cárcel que daba muestras de gran dolor...

Otra vez en el mundo

El señor Pérez ya está en su casa, de la que no falta nada más que el almirante, la pistola encendedor y la caja de cápsulas para fabricar sifones caseros. Ha cenado con los suyos, y ha dormido de un tirón.

La noticia

A media mañana suena el timbre de la puerta: es la portera que viene a presentar dos recibos. ¡Primer golpe de la realidad! El casero no espera más. Se formula una especie de ultimatum.

En la comida han faltado los vinos de marca, el champán y los habanos. De sobremesa ha vuelto a sonar el timbre, y el señor Pérez se ha estremecido: es la cuenta del médico.

Por la tarde su mujer le propone salir de paseo, y de paso, comprar unos zapatitos para el niño y unos pantalones de sport para el repollo. —¡Vamos!—ha dicho Pérez. Y han regresado con varias cajas de jugo de naranja.

La muchacha para todo, al abrir la puerta, le ha faltado tiempo para decir que el chico de la sartenería ha venido y traía un sobre en la mano y además comunicó, entre sollozos, que Juanín se ha caído de una silla y se ha medio roto la cabeza. En efecto, Juanín está llorando.

La familia cenó, y el que llama ahora es el dependiente de la tienda con otra factura de las aplazadas por el «complot»...

¡No puede más don Juan! Son muchas las emociones, y ¡tan seguidas! El sudor baña su rostro y añora la tranquilidad perdida al abandonar el penal.

Y cosa rara en él, tras prolongado silencio, anuncia a su mujer que va a salir después de cenar, hecho verdaderamente insolito.

—¡Tengo que hacer!—es la respuesta que da.

Y don Juan salió a la calle, sin saber dónde ir, con la esperanza de encontrar a alguien que le diga dónde se conspira de verdad, donde se está armando otro «complot» para zambullirse en él de pies a cabeza.

Cansado de dambular sin rumbo, ya de madrugada, dispuesto a satisfacer su ilusión y no haber encontrado a nadie que le diera una pista, tropezó con dos guardias de Seguridad que paseaban la manzana, armados con carabinas, y les preguntó si sabían dónde se conspiraba contra el Gobierno.

Y media hora después, agarrado fuertemente por los defensores del orden, entraba en una policlinica de socorro, donde, a la fuerza bruta, le restregaban la nariz con un frasco de amoníaco...

Identificada su personalidad por un carnet, el señor Pérez era, por fin, entregado al sereno de su calle, por los humanitarios guardias, para que lo acompañase hasta su piso...

Valentín Latorre

SE VENDE Auto 10 caballos perfecto estado servicio, poco consumo, potente corriente, 2.250 pesetas. R. Zón, señor Fortea. Garage San Francisco.

Marcial Laguna Paracuellos ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnau, 2. entraseña

TERUEL

Editorial ACCION, Temprado 11.

TERUEL

TERUEL

Vertical text on the right edge of the page, including 'ARO II-R', 'El G', 'TEMAS DE', 'LOS', 'Recom', 'do las reci', 'aunque de', 'sonajes de', 'dicos de la', 'que ameni', 'haciendo l', 'Quien', 'semblante', 'severo de', 'creerá que', 'realizado', 'memente', 'Es más', 'cos de idic', 'República', 'que las m', 'rioriza con', 'afirmarse', 'cos del rég', 'línea divis', 'nión estab', 'Perdid', 'rentan crei', 'nos hasta', 'no supond', 'pañoles di', 'bernio de', 'aniquilar.', 'Mas le', 'para fines', 'puede actu', 'los llama', 'de una ma', 'en el gobi', 'to mismo e', 'ser fiel a s', 'gobierno a', 'cialismo y', 'listoides y', 'imposible', 'bos y gana', 'proletaria', 'La ma', 'y desde lu', 'de resucite', 'los esoi dis', 'presa toda', 'quistas el', 'fidarios q', 'regímenes', 'inexorable', 'Optimista', 'ANVERSC', 'El gobe', 'asiste a un', 'el éxito de', 'favor del A', 'amparados', 'Estas son s', 'blica ayuda', 'ca bien, c', 'estimo, lo', 'da su adhe', 'da... Me si', 'decir que l', 'dad realiza', 'y nadie qu', 'ellas tienen', 'más que', 'que tal vez', 'res por su', 'por sus pa', 'manas de l', 'este estab', 'de la Rep', 'vuestra lab', 'os ayudar', 'puedan, re'